

Парвиз ГАСЫМОВ,
доктор философии по истории
Муса МУРСАГУЛИЕВ,
директор Государственного историко-культурного заповедника
«Кешикчидаг»



КУРГАНЫ КЕШИКЧИДАГА – наследие бронзового века

Равнина Джейранчель, охватывающая крайнюю западную часть Азербайджана и сопредельные территории Грузии, и Армении, на протяжении многих веков представляла собой **ареал полукочевого и отгонного животноводства;** наряду с этим, здесь пролегли значитель-

ные торговые пути и миграционные маршруты. Проведенные здесь археологические исследования указывают на существенное оживление хозяйственной жизни и межплеменных связей в халколите и бронзовом веке. Отметим, что, как установлено в результате радиоуглеродного



анализа, погребения курганного типа в Джейранчэле, относящиеся к Лейлатепинской археологической культуре халколита, на сегодняшний день приняты в качестве древнейших курганных погребений по сравнению с халколитическими и раннебронзовыми курганами степного пояса Северной Евразии.

Курганные погребения, характерные для земледельческо-скотоводческих и для кочевых

скотоводческих племен, представляют собой довольно сложные конструкции, состоящие из перекрытия в виде насыпного холма и скрытого под ним захоронения. Это может быть грунтовая могила, одна или несколько камер типа полуземляночных жилищ, катакомбы и т.п. Курганы устраивались поодаль от поселений и выполняли несколько функций: они **служили указателем размежевания земельных угодий, пастбищ**

Каменные плиты под курганной насыпью. Эпоха поздней бронзы – раннего железа. Сары-Йохуш, курган № 2



и водоемов между различными племенами и в то же время подчеркивали знатность погребенного (погребенных), а также отражали религиозно-мифологические воззрения народа. Как явствует из письменных источников, разрушение кургана другим племенем расценивалось как объявление войны. С другой стороны, то или иное племя, перекочевав на новые земли, хоронило своих покойников в старинных и уже заброшенных курганах, тем самым утверждая свое право на данную территорию. У некоторых народов обычай отправлять религиозные ритуалы на курганах, где когда-то были погребены их влиятельные лица, продолжался вплоть до начала XX века.

Территория Государственного историко-культурного заповедника «Кешикчидаг», подведомственного Министерству культуры Азербайджана

на и расположенного в Агстафинском районе на крайнем западе страны, весьма богата курганными погребениями. На сегодняшний день здесь зафиксировано в общей сложности более 100 такого рода памятников.

Начиная с 2000-х годов, сотрудниками Института археологии, этнографии и антропологии Национальной академии наук Азербайджана проводятся **археологические исследования, охватывающие главным образом курганы бронзового века**. Следует особо отметить **нештатную ситуацию в связи с начавшимся осенью 2020 года строительством новой автодороги, на трассе которой оказались 6 курганных захоронений**. С конца декабря 2020 года и до конца февраля 2021 г. члены археологической экспедиции в трудных условиях, вызванных зимними холодами и усугубленными условиями каран-



Погребальная камера племенного вождя. Эпоха поздней бронзы – раннего железа. Сары-Йохуш, курган № 2

Погребальная утварь. Эпоха поздней бронзы – раннего железа. Сары-Йохуш, курган № 2

тина против коронавируса COVID-19, проявили самоотверженность и в экстренном порядке провели исследования всех шести курганов. Под каменной насыпью этих курганов в жертвенниках типа каменного ящика были выявлены характерные для начального этапа позднего бронзового века керамические изделия, бронзовые орудия, листообразные клинки кинжалов, украшения и другие артефакты. В могильных камерах наряду с погребальным инвентарем оказались остатки костей испеченных туш мелкого рогатого скота – красноречивый **признак верований в загробную жизнь, в которую умершего провожали не только с почестями, но и снабдив богатой провизией.** Наряду с этим, значительный научный интерес представляют скелеты людей, погребенных в различные позах.

Необходимо отметить курганы под номерами 1 и 2 в долине Сары-Йохуш, исследования на которых проводились в июне-августе 2021 года. В обоих выявлен богатый погребальный инвентарь – черные полированные кувшины различных размеров, украшенные геометрическим орнаментом, символизирующим солнце, меандрами и шевронами, бронзовое оружие, обсидиановые наконечники стрел, а также останки овец, коз и крупного рогатого скота. Все это показывает, что здесь погребены представители племенной знати. В ходе обследования 1-го кургана в правой внутренней части нижней челюсти погребенного был обнаружен бронзовый наконечник стрелы. По мнению антропологов, этот воин оказался под плотным обстрелом и получил рану столь же болезненную, сколь смертоносную. Второй же курган примечателен своей конструкцией: **под каменной насыпью оказались плиты из цельных скальных пород, а на глубине почти 2,5 м была выявлена могильная камера необычной конструкции, ящикообразной формы из кар-**



касового дерева. Рядом с останками умершего в могиле были бронзовый меч, обсидиановые наконечники стрел и бронзовый колчан с украшениями, а также кувшин с крышкой. При обследовании останков умершего в области шеи были



Митаннийская цилиндрическая печать. Эпоха поздней бронзы – раннего железа. Сары-Йохуш, курган № 2

Бронзовый наконечник стрелы, застрявший в челюсти воина. Эпоха поздней бронзы – раннего железа. Сары-Йохуш, курган № 1



найжены три бусинки от цепочки, одна из которых оказалась **печатью из государства Митанни, существовавшего на севере Месопотамии в XVII-XIII веках до н.э.** Эта керамическая печать цилиндрической формы на основании стиля изображения датируется XVII-XVI вв. до н.э. Подобные печати могли носить представители знати племен, достигших уровня государственности.

Найденные в курганах материалы переданы на радиоуглеродный, изотопный и генетический анализ. Есть все основания полагать, что углубленное изучение других курганов на территории заповедника даст немало новых ценных материалов по истории бронзового века Южного Кавказа. 🌟

Литература

1. 1. Müseyibov M.A., Süleymanov M.Ə. Ceyrançöl alçaq dağlığının təbii landşaftı. Red. N.Ş.Şirinov. Azərb SSR EA, Coğrafiya İnstitutu, Bakı: Elm, 1975, 133 s.
2. 2. Müseyibli N. Leylatəpə mədəniyyətinin qəbir

3. 3. Kohl Ph., Trifonov V. The Prehistory of the Caucasus: Internal developments and external interactions // The Cambridge World Prehistory, edited by Colin Renfrew and Paul G. Bahn, 2013, Vol.III, part.7: pp. 1571-1595
4. 4. Кызласов И.Л. Там ли мы ищем пратюркские народы? / Диалог культур Евразии в археологии Казахстана. Сборник научных статей, посвященный 90-летию с о дня рождения выдающегося археолога К.А. Акишева. Астана: Изд-во Сарыарка, 2014, с. 415–429
5. 5. Брей У., Трамп Д. Археологический словарь. М., 1990, 368 с.
6. 6. Корневский С.Н. Рождение кургана (погребальные памятники энеолитического времени Предкавказья и Волго-Донского междуречья). М: ТАУС, 2012, 256 с.
7. 7. Qasimov P.P. Şimali Azərbaycanın tunc dövrü kurqan dəfn ənənəsinin mədəni mənsubiyyəti. Tarix üzrə fəlsəfə doktoru alimlik dərəcəsi almaq



Бронзовые наконечники стрел и аксессуар колчана из погребения племенного вождя. Эпоха поздней бронзы – раннего железа. Сары-Йохуш, курган № 2



3D-реконструкция погребальной камеры кургана Сары-Йокуш №2, перспективная проекция, вид с юго-запада. Июль 2021 г. Лаборант-дизайнер Вафа Гасанова

üçün təqdim olunmuş dissertasiya, ixtisas: 5505.02 – Arxeologiya, AMEA Arxeologiya və Etnoqrafiya İnstitutu, Bakı, 2017, 213 s.

8. Бурнаков В.А. Курганы в традиционных мифологических представлениях хакасов (к XIX – XX вв.) // История и культура народов Юго-Западной Сибири и сопредельных регионов (Казахстан, Монголия, Китай): Материалы Международной научно-практической конференции (20-23 апреля 2014 г.). Горно-Алтайск: РИО ГАГУ, 2014, с. 78-85
9. Qasimov P.P. “Keşikçidağ” Dövlət Tarix-Mədəniyyət Qoruğunun ərazisində aparılmış arxeoloji tədqiqatların və arxeoloji xilasetmə işlərinin (2020-ci il Dekabr - 2021-ci il Yanvar) Hesabatı”. AMEA Arxeologiya, Etnoqrafiya və Antropologiya İnstitutu. Bakı, 2021, 85 s.



Соавтор статьи П.Гасимов проводит мастер-класс с волонтерами. 2021 г.

Участники Отечественной войны 2020 года знакомятся с выставкой артефактов, выявленных при раскопках курганов Кешикчидага. 2021 г.



10. Qasimov P.P. “Keşikçidağ” Dövlət Tarix-Mədəniyyət Qoruğunun “Keşikçidağda elmi-arxeoloji qazıntılar və Yay Məktəbi” layihəsi çərçivəsində aparılmış arxeoloji qazıntıların (2021-ci il İyun-İyul) Hesabatı”. AMEA Arxeologiya, Etnoqrafiya və Antropologiya İnstitutu. Bakı, 2021, 115 s.

The article provides brief information about the latest archaeological research of burial mounds on the territory of Jeyranchol plain within the state historical and architectural reserve “Keshikchidağ” in Agstafa district of Azerbaijan and the significance of the achieved results for the study of the Bronze Age in the South Caucasus.